
ГОДТТНЛ XXXII. На Цетиљу, у Суботу 25 Октобра 1903. ВРОЈ 45.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј вна-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

НУ ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
• *ор., н» по Г°Д- 3 Фор.

Цретплата таље се поштансжом 
упутницом непоередно админи- 
страцији „Глаеа Црногорца“ на 
Цетин.е, а коме је иаручније, г. 
Перу Раладапо«и1-\у, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее шал>у 
уредниттву. Рукопиеи се ве вра- 
ћају.

За огласе плака ее: ва еважу 
ријеч или ва број од пет цафа- 
ра по 2 ноЕчжћ* »а првн жут, а 
ва еваки дал.и вут по 1 жовчжк.

За све остале вемље годишн.е 
Ј0 »ран. у здату, на по године 
10 *ран.у влату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

СЛУЖБЕНК ДИО.

(Из министарства војног ) ГБе 
гово Краљевско Височрнство Књаз 
Господар благоивволио је одоброти 
Уредбу о установи бригале ст. јећо 
војске и оснивању војничке школе 
иа Цетињу. ГГрема том :

Његово Краљевско Височанство 
Књаа Господар благоизволио је на- 
именовати:

За команданта бригаде стојеће 
војске, бригадира г. Јанка Вукотића, 
досадашњег команданта баталиона 
стојеће војске;

За команданта Т-ог баталиона 
стојеће војске, командира г. Машана 
Вожовића, бившег до сада на распо- 
ложењу Књаж, Вла ;о;

За командзнта 1Г-ог баталиона 
стојеће војско, командира г. Мплу- 
тина Николића, досадашњег коман- 
дира Луковског блталиона;

За команданта војничке школе, 
ђенерал-штабног командира г Ми- 
лутина Вукотића, досадагањог ко- 
мандинта 11-ог баталиона стојоће 
војско;

За хонорарне ирофесоре у вој- 
пичкој школи, родовне професоре 
Књ Црногорске Велике Гимназнје 
ва Цетињу :

Г. Г. Живка Драговића, Филипа 
'оргочпћа Мила Ковачевића, Мирка 
Мијушковића и Шпира Томановића.

НЕСЛУЖЕЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

У недјељу, 19 о. м., одржат је 
у овдашњој мапастирсхој цркви па- 
растос за покој душо блажепопочив- 
1пег Митрополпта — Господара Петра 
П Парастосу присуствовали су: Ње- 
гово Краљевско Височанстро Књаз 
Господар, Његово Височапство Књаз 
Мирко наши министра и великодо- 
стојиици, чиновпиштво, официрски 
кор и мноштво народа

— Данас. 25 октобра, по наро- 
чатој жељи Њ. Воличанства Краља 
Петра I, одслужена јо у овдашњој 
маиастирској цркви заупокојена ли- 
тургија с парастосом 8 I покој душа 
у Вогу поччнулнх чланова владају- 
ће породице Карађорђевнћа. Служби 
и парастосу присуствовали су: Њо- 
гово Кр. Височанство Књаз Госпо- 
дар^ Њихова Височанства Књзз Мнрко 
п Књагиња Наталија, Њ В. Књаз 
Потар наши минигтри великодостој- 
ници, чиновпиштво и велики број 
грађанства При св. служби чино- 
дјејствовао је Њ. Високопреосвеш- 
тенство г. Митрополит Митрефан са 
нјесннм свештенством.

— Госпођа Де Меш, супруга 
секретара Царско-Руско Мисије отпу- 
товала је у иностранство.

Старања за мир.

Приликом посјете, коју је руски 
миннстар иностраних дјола, гроф 
Ламздорф, учиниз францускоме ми- 
нистру иностраних дјела, г-ну Дел- 
касе.у у Паризу, „Још*па1 <1-л 81. 
1 е!егзћ )иг§-“ донио је ову бпљешку:

лЊегова преузвишеност др- 
жавцц секретар гроф Ламвдорф сти- 
гао јв у Париз, да посјети г. Дел-

касе-а и да се разговори с њим о 
питањима спсљашње политике, која 
ово двије земље интересирају“.

„У потоње доба било је кон- 
стаптовано, да је лично виђење рус- 
ких и француских државнпка, којц 
рукују иностранијем пословима ове 
двије државе, било врло корисно за 
ујашњење некијех тачака, на којима 
се обје владе сложити могу, као и 
за дс-вађање у склад међусобних 
односа“.

„Савјетовања измвђу ова два 
министра служе као нов доказ тн- 
јесног пријатољства између руске и 
француске владо, и могу бити само 
од користи воликоме дјелу чувања 
мира, што иде у нрилог и што 
желе обје ове државе“.

Но гроф Ламздорф имао јо и 
другу мисију, т. ј. да преда сопстве- 
норучно писмо Цара Николе пред- 
сјодиику фравцуско републике, г-ну 
Лубету, те поводом тога „Н. Вре- 
мја“ доноси на уводном мјосту чла- 
вак у ком се у главном говори:

: Гроф Ламздорф већ је отпуто-
. вао и8 ТГариза, у суботу 18 о. м , 

гдје је био примљен тако срдачно 
и с таквим поштовањем, које иотпуно 
одговара њоговој великој мисији. 
Ра8умијо со, није ово први пут, да 
предсјодпик француско републнке 
чита сопствоноручно писмо рускога 
Цара, али готово је ово првн нут, 
да он то писмо добија из руву ми- 
нистра иностраних дјела. Ова окол- 
ност, као и то, гпто је гроф Ламз- 
дорф и послије нродаје пнсма три 
дана остао у Паризу, јасно указује 
на важност, коју свак приписује 
доласку руског министра ипостраних 
дјела у иријестоницу Француске. 
Ма колико биле дубокомислене разне 
к ибинације о томе, као да у овоме 
путу пема пичога особитога, јер 
гроф Ламздорф нијо могао суминути, 
кад се је већ наспао у Париву, да 
не учини посјету Делка -е-у, с којим 
и иначе живи у најтјешњем пријатољ- 
ству, опет, с друго стране, не можемо 
да не дамо право и онијема, који твр- 
де, да би валуду тражили каквога год 
политичкога смисла и у томе, да овога 
састапка није било Но прије свега 
треба внати, да пријатољски односи, 
који постоје међу министрима ино- 
странијех дјола обје савезне државе, 
нијосу овога пута послужилп као 
мотив доласка грофа Ламздорфа у 
Нариз. Данашњи баш тренутак та- 
ко јо богат неодложнијем политич 
киј( м питањима која тражо да се 
правилно ријеше, да со можомо само 
радовати кад со изаборе најкраћп 
пут и пачин, којим се политички 
Сарометар, који прнјети „буром“ и 
„олујом“ живо скрепе да ионово но- 
казује лијепо вријеме Да со такав 
резултаг постигпе, најбоље је могло 
помоћи лично објашњење, засновано 
на тежњи и с једне и с друге стра- 
не, да се мирно рајеше свака недо- 
разумјења и потешкоће, па ма бпле 
тако запутане и ташке као гордијев 
чвор. Оданост миру оба ова држав- 
ника тако јо искрепа и несумњива, 
као што је несимњиво и то да ни 
јодан од њпх при рјешавању спор- 
нијех питања није вољан послужи- 
тн со познатијем класичнпјем начи 
нои, то према томе можемо унапри- 
јед бити увјорони, да су и г. Делкасе 
и гроф Ламвдорф свострано нросуди- 
ли начине, којима ће се спријечити
да се до тога но до^е

Одмах за овијем расматрањем 
свају компликованих услова данаш- 
њег политичког стаља, шљедовало је 
ново, важније објашњење у Висбаде- 
ну, гдје су се 4 ог новембра, н. с , 
сизтали два цара, руски и њемач- 
к. Грозае туче рата, које су се 
у потоње вријеме окупљале пад Да- 
лекијем Истоком и подржавале раз- 
нкјом сен8ацио8ним вијестииа, по- 
чињу да со разгоне и политички хо- 
ризонт почиње да се мало по мало 
ведри, те може бити да питања 
Дллеког Истока неће веома ванимати 
цкреве на састакку, него ће их вишо 
занимати питаља Влижег Истока, 
која нити су мање компликована, 
нити хитна, али нијесу тако тешка, 
јер су и државе у томе споразумне 
и цнјељи које треба достићи јасне. 
Полазећн са тога глодишта, ми мо 
жемо унапријед поздравити састанак 
у Висбадену као ново јомство за 
мирни свршегак нереда иа Валкану, 
у духу онијех принципа, што су их 
двије државе израдиле. Нема сумњо, 
де би Љомачка, кад би била у спо- 
равуму с тијем државама, могла учи- 
нети велику услугу дјелу мира и 
хумаиитарности.

ЗАТИШЈЕ НА БАЛКАНУ.

„Митров данак хајдучки раста- 
нак ‘ говорио је наш народ у оним 
тешкам данима свога историјскога 
жавота. кад је злијем времонима при- 
нућен бивао, да остави „зелену пла- 
нину “ и да друго склоништо потражи, 
док се поново „гора заофене листом, 
а ливада травом и цвнјетом“. Но као 
да времена хајдуковања и још нијесу 
прошла на Балкану... Суморни окто- 
барски дани утигаавају мало по мало 
маћодонски устанак Настаје мир, 
али тај мир пије пошљодица човје- 
чијо вољо, него јо то погпљедица 
утацања несавладљиво сило природ- 
не. Према томе, може со с увјере- 
ногаћу тврдити, да ће ова годниа 
проћи без рата, кад га већ до сад 
није било.

Н_> може ли се тај мир као ста- 
лан рачунати? Готово с увјереношћу 
можемо тврдитп да не, и да као год 
што је ова јосен рашћерала усташе, 
да ће их тако исто идућо ирољеће 
поново окупити по оној народној: 
„Ђурфев данак хајдучки састанак “ 
Дипломати великијех држава, говоро 
пегроградске „Новости“, успјели су 
само да кризу одгоде, али не да је 
уклоно. Дим са згаришта маћедонски- 
јех села и градова вапије.. Хиљаде 
Маћедонаца, К1ји су се склонили у 
Србију и Бугарску, мучно да ће се 
у Маћедоннју повратити. Природно 
је, да ћо се они поново јавити као 
проповједници устанка. Зима ће про 
ћи. а маћедонска поља и планине 
опет ће озеленити и устанак ћз по- 
ново буквути, пошто маћедонски 
комитети нијесу били расположени, 
да слушају савјете великих држава. 
Бог зна колико ће се пута та иста 
ствар понављати, али колико год се 
пута понављала буде, стањо ствари 
биваће све горе. Најпослије, мораће 
настати таква криза, коју сва уси- 
љавања великијех држава неће бити 
у стању отклонити. Но мора ли баш 
тако бити ?

До данас је постојала иотнуна 
слога између воликијех држава, а 
нослога међу државама балканским. 
Због овога се јо маћедонско питање

раввијало неправилно и једнострано. 
Нама се чини, да би се стање могло 
окренути па боље, кад би се међу 
балканским државама постигао спо- 
разум. Истина, то је постићи теппсо, 
алп није немогуће.

Бугарска је готово јавно и па 
свој ривик помагала усташки покрет 
у Маћедонији. Она је радила про- 
тив интереса својих сусједа у опште, 
а нарочито Срба. Она се је у томо 
користовала тешкијем унутрашњијем 
стањем у Србији, али опет није по- 
стигла ништа, осим што је довела 
маћедонско становништво до још го- 
регастања, него јебилоприје устанка.

Друкчије би ствар ивгледала, 
кад би Бугарска ступила у споразум 
с осталијем балканскијем државама. 
Но и такав споравум имао би бити 
учињен у сугласности с цијељима 
великијех држава, а иначе и он би 
био бесплодан за ослобођењо Ма- 
ћедоније.

Рад великијех држава око осло- 
бофења Маћедонеје данас је у велико 
спријечен неслогом балканскијех др 
жава, а кад би се оне међусобно 
споразумјеле, то би внатно олакшало 
воликијем државама, да свој задатак 
постигну...

По себи се равумије, да балкан- 
ске државо морају привнатн, да је 
споразум могућ само на темељу ува- 
јамног попуштања Ни о каквом спо- 
разуму по може бити ни говора, док 
н. нр. Бугарска мисли, да Маћодо- 
нију насољавају само Бугари и да 
Маћедонија мора постати бугарска 
провинција.

РУСКО-АУСТРИЈСКА НОТА.

Главна идеја, која је легла у основ 
Мирцштегских закључака, који су предати 
Норти, јест то, што је призната пријека и 
неизбјежна потреба, да се по што по то 
досадашње турске реформе, које су посто- 
јале само на хартији, замијене рефор- 
мама стварнијем, које су једино кадре да 
осигурају мир на Балкану. Ирограм за 
реформе остао је у суштинп какав је и 
био и ако је гтредвиђено, да се по потреби 
може проширити. Султан треба да неод- 
ложно на то пристане.

Тијема ријечима, пише „Н. Времја“, 
речено је веома много. Поред свега тога, 
нпје ствар у обиму рефорама, него је ствар 
у томе, да се добросавјесно изврше. Народ 
у Маћедонији не машта о каквим год устав 
ним слобошгинама, но само о томе, да му 
је осигуран живот, породица, имање, цркве, 
школе, општинека самоуправа и т. д

Народу је потребито само јсмство, да 
може слободно дисати и такво јемство, које 
се не нзлази код турскијех власти, хоће да 
му даде Руеија и Аустро-Угарска.

Сва тежина руско-аустријских 8ах- 
тјева еадржи се у првијема двјема тачкама 
заједничкијех пнструкција посланицима.

У првој тачци говори се, да се код 
Хилми-ааше назначе руски и аустријски 
пуномоћница, који се именују „грађанским 
агентима“, а тај назив пи мало не вријеђа 
Турску. Ти агенти биће код Хилми паше 
нсшто више него прости савјетници, какви 
су код н»ега до сад били н. пр. консули. 
Псзнато је, да је Хнлми паша до сад ваше 
пута допуштао себи да изјави разнијем до- 
писницима, да он консулскога надзора не 
признаје.

Он је по нужди саслушавао консул- 
ске изјаве и жалбе, али им није пажн»е 
поклањао Тако исто су се држале према 
консулима валије и друге турске власти. 
Сад пак п Хилми паша и све друге, како 
административне, тако и судске, а у не- 
колико и војничке власти мораће бар у 
течају двије године празнавата официјално 
и фактички контролу јевропских, а особито 
руских и аустро-угарских прздставника, и 
при'е свега бике нзјетрожајој контроли 
подвргнут рад самога ђенералнога инспек- 
тора, а од непобитне је ваакности и то, 
што ће га свуда узаст >пице пратвти руски



ч аустро-угарски агенти, те неће бити 
више могуће уокасне сцене као што су биле 
оне, кад је Хилми-паша ишао по трагу 
Манделштама и Пара и казнио она лица, 
која су давала непријатае за Турке податке 
представницима Русије и Аустро-Угарске. 
Од данас Хилми паша биће непрестано пред 
очима јевропскијех агената и ништа што 
буде радио неће вм моћи умаћи. Што ће 
пак поред овијех агената бити назначен и 
потребит број секретара и драгомана, којима 
ће у дузкноет спадати да путују по окру- 
вима, да испитују становништво и да пазе 
на рад мјеснијех турскијех власти, то ће 
успјешно замијенити повећање броја кон 
сула, што се је до сад више пута захтје- 
вало. Разлика је само у томе, што би кон- 
сули могли бити органи сталне комисије, 
а садашњи секретари и драгомани одређени 
су само на двије године.

Друга стварна тачка руско-аустриј 
ских захтјева тиче се преуређења звандар- 
мерије. Имајући у виду да не дирну у 
осјетљивост Турске, Русија и Аустро- 
Угарска не настоје на томе, да се преуре- 
ђење зкандармерије повјери једноме јевроп- 
скоме специјалисту, који не би зависио од 
Турске. Напротив, оне пристају да то буде 
и ђенерал турско елузкбе, само да припада 
којој јевропској народности и да му се 
даду други чинови из онијех држава, које 
су потиисале берлински уговор. Ти други ' 
војнички чинови биће у повјеренијем њима ј 
окрузима у исто доба и контролери, и ин- 
структори, и органиватори. Они ће такође ! 
павити, како се турска војска односи према ? 
становништву, спречавати зулуме и т. д. ј 
Ради успјешчијег рада овијема ће се додати 
довољан број спремнијех офацира и подо 
фицира.

„Н. Времја“ даље напомиње, да се ту I 
по прилици имају у виду руски и аустриј- ; 
ски официри и подофицири, пошто они 
познају језик и обичаје балканскијех Сло- ј 
вена боље него други.

Пошто сс Маћедонија умири, турска 
влада обвезује се да пзврши нову админи- ‘ 
стративну диобу према груписању народ- ј 
ности. И ако на први поглед ово изгледа I 
као да нема особпте вазкности, опет није ! 
вабадава тој тачци дата вазкност, нити је ! 
ва бадава то, што и та тачка спада међу 1 
онијема, које се Порти особито не свиђају. 
Ствар је у томе, што је Порта за потоњијех 
десет година учинила нову административ- ; 
ну диобу, по којој готово ни једнога окру- ! 
га у Маћедонији немд, који би имао јадно- ‘ 
родни народни елеменат. С том сврхом ! 
прибројени су Маћедонији многи крајеви, * 
који и географски и етнографски улазе у са- ' 
ста или Арбаније, или Тесалије игд. Групи- ! 
шући тако у појединим окрузима разнородне ' 
и непријатељске елементе, Порта је мислила, ; 
да ће ирвкај&аата оао правило: !
пс1тс1е е1 1шрега“. У ствари то се је по- ; 
кавало као узрок раздора и нереда, који 
озбиљно пријече, да се земља умири. Назад ’ 
50 година административна подјела у Тур 
ској више јеодговарала историјским захтје- ' 
вима и племенском саставу. Повратак к 
историјској или још боље к етнографској ! 
диоби много ће припомоћи трајном умире • 
њу земље; треба само наћи границе еле- 
ментима: српском, грчком, бугарском итд., ј 
те ће бити колико толико изолирани и ј 
имати мање повода за међусобну свађу.

Остале тачке ноте односе се на начин ; 
умирења земље, на учашће хришћанског 
становништва у администрацију, на уређе- 
ње судова и на проширење општинске са- 
моуправе. У инструкцији датој посланици 
ма нема за сад подробнијех упустава о 
тијем питањима, али то је сасвпјем при- 
родно, јер ће се најбоље видјети, што се

има у томе погледу учинити, кад се под 
надзором контроле почну озбиљно реформе 
провађати.

Као појаву пријатну, од које ес има 
много очекивати, треба опазнти тај факт, 
што се међу мјерама предузетим за успје- 
шан рад свуда као златна зкица провлачи 
строга контрола од стране Русије и Аустго- 
Угарске над радом турскијех власти и мје- 
снијех комисија. Консулски агенти контро- 
лисаће све процеее, како политичке, тако 
и друге, који буду вођени због политички- 
јех и другијех преступа за вријеме буне; 
консули ће пак водити надзор иад употре- 
бом онијех сума, које су одређене као по- 
моћ пострадаломе становништву. Тако ће 
се уклонпти свака могућа злоупотреба у 
руковању тијем новцем, без које се не би 
могло проћи, кад тога надзора не би бмло.

СА ДАЛЕКОГ ИСТОКА.

Дошао је и прошао дан 8 октсбра, 
а рата, као што се је очекивало. није још 
нико Русији објавио. Поред свега тога 
ствари на Далеком истоку још су замр- 
шене и дипломати раде неуморно. У „Н. 
Времену“ налазимо о томе ове појединости:

Барон Розен још подавно отпутовао 
је из Нагасаки у Порт-Артур. Јапанска 
штамна узима тај полазак, као резултат ! 
савјетовања рускога посланика с јапанским • 
министром иностраних дјела и претпо- , 
ставља, да су преговарања пренесена из ; 
Петрограда у Порт-Артур. Али било је и • 
таквих, који су тај нолазак узчмали, као ' 
нрекнд дипломатских одношаја.

Страна штампа свакијем даном до- ! 
носн вијести о новоме руско-китајскоме ј 
споразуму на рачун Манџурије. По вије ; 
стима јапанске штампе, ако буде постигнут , 
споразум између Русије и Китаја, евакуа- ! 
ција Мануурије извршиће се у три рока: 
један дио одмах, други кроз четири мје- ј 
сеца, а трећи кроз годину дана. Нри ово- ; 
ме, руска војска остаће и даље, да чува ! 
пут од Цицикара до Благовјешченска.

Вијести о спору због Јоиампа нијесу ! 
довољно јаоне: једни тврде, да је корејска : 
влада преко г. Павлова уложила протест, ' 
други опет тврде, да се преговори близе 
повољном свршетку.

У јапонским политичким круговима, 
продужава се борба због маџурског ппта- . 
ња. Партија „одлучне политике“ (прогре- ' 
систа), на челу с принцем Конојем и гр)- 
фом Окумом, држи мптинге и захтјева 
рат. Неки од тијех митинга почињу се . 
ватрометима и пуцњавом из старијех то- ; 
вова. Напротив, умјерена партија, са мар- ; 
кизом Итом на челу, захтјева да се ствар ј 
сврши мирно и да се живи. у пријатељ- 
ским одноеима с Русијом. Савезне Државе 
Сјеверне Америке, у лицу својих посла- 
ника у Китају и Јапану, Конжера и Грис- 
гама, играју дволичну улогу; најприје су 
увјеравали да одлагање евакуације Ман- 
џурије за њих нема значаја, сада пак Кон- 
жер говори принцу Чингу, да руски за- 
хтјеви крње ирава Китаја и другијех др- 
жава. У впшим политичким круговима 
Китаја иико и но даје себи рачуна о томе 
дволичном држању. Док год етранци не 
продру у Средњи Китај, влада китајска 
тјеши се тијем, да су ти странци силом 
узелп пограничне облаети „под аренду." ! 
Но ово ништа не смета Китају, да се , 
спрема на нову борбу; с.ретни су само, 
што имаду још много сувишног народа, да 
га пошаљу на утук. Тпјем ће они пости- 
ћи двоструку цијељ: умањиће немирни и 
гладни елеменат с једне стране, а с друге, 
учиниће ма какву материјалну штету пре- 
коморским и другим ђаволима. Преуређење

и наоружање Печилиске војске продужа- 
ва се непреетано. Сваки дан читамо о ио- 
вијем наруџбинама и о увозу огромне ко- 
личине оружја. Ту недавно вицекраљ. Ј уан- 
Ши-Кај наручио је једној јапонсвоЈ фир- 
ми 50 топова и 10,000 пушака...

Поводом сензационе вијести, ко)у Је 
донио ..Бе^уогк Нега1Т' о томе, да је рат 
између Русије и Јапана већ објављен, 
један од сураднпка паригакога _ листа „Бе 
Тетрз“ имао је интервјув с јапанскиЈем 
псслаииком у Паризу, г. Мотом.

Јапанскп посланик казао је том при- 
ликом између осталога ово.-

Ви можете најкатегоричније опро- 
вргнути ту вијест. Објаве рата није било, 
нитн данашње црилике дају повода да се 
од тога плашимо. Сеизацноне вијести, које 
се нарочпто протурају, на мало не одго- 
варају вијестима. што сам их ја добио.

Међу Русијом и Јапаном иду прего- 
вори. Онп се воде у Токио између јапан- 
скога министра иностранијех дјела и рус- 
кога посланика Ја вам не могу казати, 
колпко су се ти преговори покренули, јер 
се воде тајно, али знам, да ти преговори 
цду нормално и да задовољавају обје 
стране.

Јапан хоће да тијем преговорима 
заштити своје најзаконптије интересе, али 
у исто доба он је расположен најмнрољу- 
бавије. Русија такође није друкче раепо- 
ложена. Према томе може се у скором вре- 
мену очекивати, да ће се то питање рнје- 
шпти на задовољство свију.

Такође треба опровргнути лажне гла- 
сове, што их неки листови пуштају о мо- 
билпзацији. Јапан се не мобилизује. Ви- 
јести о томе, да је он поелао војску у 
Кореју званично су опровргнуте. Тврдилп 
су, да је 100,000 јапанске војеке окупље- 
но у пристаниште Хокодате, али здрави 
разум п један прости поглед на географ 
ску карту довољан је, да се човЈ-ек увЈ’ери, 
да и кад бн моја влада хтјела дапроизве- 
де мобилизацију, не би одиста за ту сврху 
пзабрала то трговачко пристаниште на 
сјеверу Јапана.

Осим тога. нама није потреба чинити 
м'Силизацију. Наша војничка снага, онаква 
каква је послије потоњега рата е Китајем 
довољна је (?) за сваке (?!) случајности; али, 
понављам опет. ја не предвидим никаквих 
заплета, који би могли изазвати рат.

Додајем јчш и то, да су мирољубиве 
намјере обје владе нознате војничким вла- 
стима и једне и друге државе; оспм тога, 
војска руека и јапанска не налазе се сада 
на домашају једна другој ни на једној 
тачци, те Ј-е тако искључена могућност ло- 
калнијех сукоба.

Мир на Далеком Истоку сасвијем 
није тако несталан, као што то тврди један 
дио штампе. Сензационистп подижу ларму 
узадудџо.

Нњижевност, уалјетност и проевјета.

Добили смо из Москве ово извјешће 
од 9 октобра 1903 — Јуче је, под пред-
сједнигатвом А. И. Череп-Спиридовича др- 
жана сједнаца управног одбора Словенског 
Друштва у Москви. На њој су прочптане 
молбе многих Словена, који ее уче у 
Москви и траже од друштва помоћи. По- 
слије ријешења тих молба саслушани су 
предлози и реферати појединих чланова 
управног одбора, те је утврђено:

Да се 10 децембра ове год.. у двор- 
ници овдашњег Руског Благородног Со- 
брањв, приреди велики словенски концсрат.

Да се при Словенском Другатву уста- 
нове вечерњи курсеви српског и чешко-

словачког језика. Првим ће руководатц 
члан друштвенп, професор Ј. Максимоввћ, 
а другим члан Ф. Ф Шнеп. Курсева ђе 
се држати три пут недјољно.

Како се 23 новембра ове год. навр. 
шује 70 година од рођења пјееника српеког 
Змаја Јована Јовановића, а 15 новембра 
— 25 година од дана смрти пјесника 
Ђуре Јакшића, — ријешено је, да се једна 
друштвепа сједница, 19 или 26 новеибра, 
посвети прослави и спомену оба поменута 
пјесника. О садржини и правцу пјесничког 
дјелања Ђ. Јакшпћа бесједиће члан Сдо- 
венског Друштва, универзитетски пр,-фе. 
сор Роман Феодоровић Брант, а о поезији 
Змаја Ј вановића говориће члан друш- 
твени, професор Јнван Макспмовић. Змају 
Јнвану Јовановићу послаће се тога дана 
телеграфски поздрак.

Члан управног одбора, пр< ф. Р. Брант. 
понова је изабран за цредсјеаника коми - 
сије за одржање друштвсних вечери са 
лекцпјама и рефератима.

Предеједник друштвени А И Череп- 
Сииридовач реферисао је друштву о за- 
слугама за опћу словенску ствар ових 
лчца: војводе Гавра Буковића, дра Миха- 
пла Полита Десанчића и бив. министра 
Јована Ђаје. војводе Илије Пламенца ц 
дра Е. Енгла.

Осим тога управни је одбор еаелу- 
шао рефсрат о двомјесечном путовашу 
друштв. предсједника и секретара по сло- 
венским земљама.

Примљено је 36 пових чланова.

(Чипке). — Далматинска „Смотра“ 
донијела је чланак из пера надучитељице 
БијељчК, о развоју чапкарског заната у 
Јевропи. Ми тај чланак доносимо тијем 
радије, што видимо, да је и у томе послу, 
као и у многоме другоме, предњачила 
наша приморска република Дубровник, 
Чланак гласи:

И ако чипаарски зан&т засијеца у 
прастаро доба Израиљаца, Египћана, Грка 
и Римљана, ипак се почињс бројити тек 
у ХУП. вијеку.

Прве чипарске рукотворине спомињу 
се у Француској и у Италији, иремда 
неки држе, да им је права колијевка у 
Дубровнику била.

У XV. вијеку спомиње се гоепођа 
Дандола, супруга Паска Малипјера, дужца 
млетачкога, која се је заузимала за чипке, 
а 150 година доцније дуждевица Маро- 
сина Маросини, супруга дужда Марина 
Гримаии, стаде на челу госпођама. које 
су се заузимале за чипкарску рахњу.

Почетком ХУП. вијека чзпкарска 
индустрија почиње се. најбољв развијати. 
У Француској, „1а Уа1еис1еппе„1а Јеп 
1"Ие Је БН1е“ и „рот! <Г А1еп2оп“, имали су 
одмах свој велики успјех, па и ако се 
данас те чипке раге у Апру, Бриелу и у 
Центру, ипак носе вазда Пве Т&Јеетд у 
којем су с почетка постале.

Велики ударац претрпје — у Фран- 
цуској —чипкарски занат „Нангским едик- 
том“, јер со том приликом многи обртницн 
иселише.

За владе Луја XV.; оживје чипкар- 
ска индустрија али за посве кратко врн- 
јеме јер опет пане н тако остане све д> 
Луја Филипа, за кога се опет поврати у 
живот.

У Мљецима, по паду републике, про- 
пане и чипкарска индустрија, само остане 
да животари та рукотворина на отоку 
Бурану све до године 1845

Француске чипке дијеле се на „Рош! 
Ј’ А1еп2оп“, „рот! <Г АпДе1егге“ или „Је 
Вгихе11ев“, гЈе Мо1шев“, „1а Уа1епс1еппе“, 
„1а Јеп1е11е Је 1л11е“ итд. Од ових свијех

Л И С Т А К.
ШКОЛСКЕ ГОДИНЕ ВИКТОРА ИГА.

Прввео М. Д.

Као што уважење према својим пре- 
цима доказује, да је човјек пун човјечностн 
и достојанства, тако и поштовање према 
својим заслужним људима доказује, да се 
народ налази на високоме ступњу културе. 
У високо-културној Француској такво по- 
штовање прелази границе ; но и ако су по 
гдје кад подигнути споменаци и онијема, 
који се не могу убројити у Бог зна како 
велике књижев’:ике, — опет је боље и то, 
него мртва немарност

Мало је било Француза, којима Фран- 
цузи указују толико поштовања колико 
Виктору Игу: споменик. читав музеј, ве- 
лика количина књижевних радова о њему 
— Ј’асан су доказ томе велпкоме поштова- 
њу. До луше, пјесник се је и сам довољно 
постарао о својој посмртној слава. У не- 
колико свој'их књига као напр. „Ас1ез е1 
раго1ез“, „Оћоаез чиев“ и т. д. испричао је 
пајважније догађаје из евога живота.

Поред свега тога, што су се у штам- 
пи давале и наЈ‘мање записке и биљешке, 
опет материјал кој'и се тиче његовог жи- 
вота, пуганог труда и славе, није још 
потпуно изцрпљен. У фамилијарним артн- 
јама, војо се налазе код његовога унука 
Ђорђа Ига, нашао је Густав Симон по-

танки опис дјетињства и школских годи- 
на Игових, и тај опис предао је читаоцима 
преко журнала „Ееуие Је Рапз“.

Кад је Игу било 5 година, а то бје- 
ше 1807, заппсан је као ученик у школу 
малољетне дјеце, у улици Мон-Блан ; али 
редовни његов школеки живот почео се 
тек кад је навршио 6 година, и тада је 
био занисан у пансион свепггеника Ла-Рп- 
вјера. Ово ј’о била школа за радпичку дје- 
цу. Оспм пзванредне способности, коју је 
Иго у школи показао, обратио је на себе 
пажњу директорову и ти)’ем, гато је био 
ђенералов син. Успијевао је у науци мно- 
го боље од друге дјеце, која су била да 
леко старија од њега. У тој школи остао 
је три године и тако је изучио латннски 
језик, да је потпуно слободно читао и пре- 
водио Тацита. који Ј’е постао љубимац де- 
ветогодишњега ученика.

У то вријеме Наполеон бављаше ее 
преуређењем Јевропе, те је поставио на 
шпански пријесто евога брата Јосифа, те је 
и отац Игов. као његов ађутант, морао 
пријећи у Шпанију, у Мадрит. Три син- 
чића пошла су за оцем и двојица од њих, 
Виктор и Евгеније, ступили су у мадрпт- 
ску властелинску школу. Другови му бје- 
ху младићи до крајности занесени мизер- 
ном арпстократичком гордошћу и при сва- 
ком разговору титулирали су себе са ри- 

Ј’ечима: „гр"фе“, „маркизе“ и т. д. Они 
никако нпјесу љубили браћу, Иге, као 
синове једнога „освајача.“ Међу тим еу 
они на толако превазилазили те до нис- 
кости гордељиве „грофчаће,“ да су поелије

само једне недјеље дана учења преведени 
били у идући, старији разред. Сјећања о 
тим шпањолцима — друговима. а такође и 
о Шпанији, оетала су код Ига у живој’ 
успомени цијелога његовога живота. Тако 
н. пр. именом једнога од њих, грофа Вел- 
верона, назвао је једно лпце у „Лукрецији 
Борџији“; а име другога носи један од 
шаљнваца у „Кромвељу“.

Године 1812 импровпзирани шпан- 
ски пријесто разрушио се, и Игова поро- 
дица вратила се у Француску. Враћа Иго 
опет ступише у школу Ла Ривјера. Бјеше 
то у оно вријеме, кад се француска нала- 
заше у врло жалосноме стању. Савезничка 
војска бјеше з»узела готово сву државу и 
ушлн у Париз. Игова породица живјаше у 
сусједству п у тијесном пријатељству с по- 
родццама Фугае и Локот. Дјеца те три 
породице проводили су вријеме у зајед- 
ничвсим играма, при којимг је бивала и 
Адела Фуше, којој је било суђено, да доц- 
није поетане жена В. Ига. У то вријеме 
дјеца су ее забављала највише војничким 
играма. В. Иго покупио би сзе празне сан- 
дуке, к >ји су се налазали код све три 
порддице, па би од њих направио у башти 
працу аврђаву. Од тога времена развила 
се иод њега љубав према грађезпнарству 
и Дрволјељству, што га Ј’е пратило циједо’ 
га Јкавота. Готово све покућство, које ое 
налазило у његовој кући на Герасеју, 
направљено је не само п > његовом нацрту, 
него и његовом руком.

Оба младића радо су се бавили и 
Цртањем, те је доцније В. Нго постао до-

ета добар цртач. Сви његовн рукописи пу- 
ни су разиих цртежа; а такође много их 
је оставио и на особитим листићима. То 
цртање почели еу у Француској високо 
цијенити, и ту недавно у журналу „(Ђ 
2<Не Јез ћеаих аг1з, била је наштампаиа 
озбиљна расправа о Игу, као живопиецу.

У исто вријеме развила се код њега 
и љубав к театру, те је код своје куће 
отворио театар марионегака, за која је 
написао ијеему: „Очарани замак“. Али на 
фамидијарном савјету рајешено је бпл>, 
да се пр >мијенн правац његовог ваопата- 
ња и да с.тупи у политехничку школ/. 0 
том намјером ступио је у приправиа пан- 
сион Кордје.

Како у овој школп, тако н у првама. 
Иго је показао најслабаја успјех у мате- 
матица. У то врајеме почео је писатн 
стихове. Прва му је пјеема из тога вре 
иена била пријевод Виргилпјеве еклоге 
а тада му је било тек 14 годлна. При 
једпој шетњи у Вулоњској гаума позлаЈе- 
дио је ногу, те је због тога морао неко- 
лико недјеља остатн у постељи Тај одмор. 
који га је за неко вријеме оадободио од 
мрс.ке математике, послужио је као узрок, 
те је на површину иззшла права његова 
способаост и дар. Поезаја је од тада по- 
сгала права сврха његова живота. Први 
свезак његочпх стахова тога времена, а т° 
је 1816 и 1817 године, био је па®љ11ВЈ 
сакривен од сзакога. Он је сам много 
страница превукао с примједбом „поштен 
човјек има право да чита у овој свесцн 
само оно што није иревучено! „Преву-



аајфиниЈа’ најсолиднија најбогатија је 1 
рош! <1« А1еп?оп“.

” Талијанске чипке дијеле се: „Рип1о 
јј Впгапо“, Прип1о <П \ епе/ла а Г|Пеуо“, 
рип«, <Н УегегЈа »*&Па1о аНогашЈ“, „рито 

јј Уеиег1а а11а гова о гоааПпо^, „1а {*и1риге 
31 Оепоуа'" итд.

Фраицуске чипке прије него се 
предаДУ У трговину прелазе измјенице 
преко руку дванаест раднипа. које се зову 
,вако: „1а р1§пеизе, 1а ^гвуеизе, 1а гез 1еизе. 
1а Гспс1сге, 1е тсЈеизе, 1’ еБои1еизе, 1а Бго- 
Зеизе, Г а»зетБ1еи»е, 1а гассотеАризе, Г 
8$рјеизе, 1а соизеизе и Г сп»ге1иге“. Талп- 
јанске чипке пролазе само преко руку 
[аест раднипа п то овако: прва прави тако 
звану 1' опШига, друга ради 1а §шриг, 
трећа 1а ге(е, четврта П пНето, пета Г 
ццјопе а шеета 1а прегГеИига о роЈНига

Највећа рукотворина у Француској 
је данас она у Пуи; од ове зависе остале 
у предјелима Лоаре. У тим рукотворнн- 
цаиа намјештеио је 120.000 радница. За 
овом долази она у Шанту, гдје се раде 
чипке са двоструким дном и вову се „Гоп<1 
еЕап1и и чипке познате п<>д именом „<1е 
С1)<ш611у“, што се раде на мрсжици од 
Аланеона.

У Италији пма инше рукотворница; 
а на гласу су оне у Мљецима Ђеновн и 
Болоњи. У Мљецима оток Пурано је на 
глаеу ради своје узор школе п8сио1а тег- 
1е1п сН Вигапо, всМо 1’ ако ра1п>па(о сН 8. 
М. I« ге§!па Маг^ћеп1а“. У овој тколи 
раде само нсудате, а удате жене примају 
радау код куће. Плату не примају, него 
раде на надницу, по заедузи. Само управа 
школе може чинкарске радње продавати, 
а приватно се не смије ништа издати. Да 
се избјегну фалсификовања. свака радња 
нсси посебну ознаку на оловној куглици.

У чипкама раде разне модне пред- 
мете. па од огрлица до цијелих оправа. 
Најмањи комадић стоји најмање 16 талн 
јаиеких лнра, па цијена расте до 15 000 
лира и више. Чипке коштају од 40 до 
2500 дгра по метру. а шприна пм се 
иијења од 0.03 до 1 10 метра

Дубровачка чипкарска индустрија, 
под именом „Рот( Зе Ка§изе“, цвјетала је 
у ХУП вијеку, иа како тврде М гз Вигу 
РоШзег и ЈозеГ Зе&ито, пз Дубровника су 
Иблавиле најзнаменитије и најгласовитије 
чипке, које су надмашивале француске и 
талијаиске. И Јг. Бге^ег сп< миње дубро- 
иачке чипке у своме илустрованоме дјелу, 
недавно издатоме у Бечу. а најбоље се о 
њи«а взрнжава госпођа Вгиск-АиНепћег#, 
велика вјештакиња у томе раду.

И у Дубровнику ишчезне чипкарска 
кндуетрија с републпком. Потоње раднице, 
за које се знз да су се јога тим радом 
бавиле, биле су Марија Филипоћи Барба- 
рић, Марија Барбарић-Меданић, Ана Казп- 
лари Вакети и Марија Казилари Митровић.

Оетавиле еу биле у Дубровнику и 
госпође ц просте жене у својнм кућама 
дивнвх узорака своје рукотворине, али на 
жалоот, што је бкло највредније — с ма 
лим изнимксм — странци еу однијели.

Данас по цијеломе свијету велика се 
важност даје чипкама, па ова рукотворина 
данае знатно и напрелује. Премда у Фран- 
цуској ова индуетрија етоји на великом 
степеиу, ипак недавно један француеки 
заступник ставио је предлог парламенту, 
да бц се дала велика п тпора чипкарској 
кндустрији. Министар му је обећао да ће 
се бавкти тијем пнтањсм веома озбиљно.

И у Ауотро-Угарској доета се данас 
заузимљу за чипкареку рукотворину. У 
Вечу, има скоро 25 година да постоји 
ередишњи чипкарски течај, о коме завнсе 
течаји по разним покрајинама Средишњи

чених пјесама било је 47. а не преву- 
чених 23.

Послије овога написао је трагеди 
„Иртамена“ у пет чинова, са 1508 стпх 
ва. На њу је радио пет мјесеца. За ов< 
је шљедовала поема „Потоп“ у 364 стих 
При свршетку рукописа налазп се чудн 
вата пресуда самога писца: 23 стиха ос 
Дио је. да су сасвпјем слаби. 32 да су д 
брц, 15 да су врло добрн, 5 прилнчни,
. Рлаб Алп у брзо пјесник је почео јо 
)аче осуђпвати то своје дјело.

. Иад је послао брату рукопис призн 
сеје, да су стихови „Потопа“ врло нат 
‘Нутн и да се је он сам у њима утопио. 

Године 1817 Иго је почео писа!
Јрагедцју „Скандинавцц,“ а у исто вриј 
уе и векакву комичну оперу

Поред свега тога што со Иго та! 
‘Шцирно почео бавитп поезијом и него 

школска занимања пшла су доста доб[ 
аука му је доста лако ишла од најмл 

}их година. Најпознатије своје драме < 
1° Доцније писао за двц је трп недјеље, са! 
■1® ђГурграве“ I Без Вигегатез) писао мј 
!-вЦ дана.

Један његов к<>мад из тога времсна, 
трагедцја „Инеса ди Кастр<>“ била је 
пРимљена у мали театар „Драмске пан >- 
?аме . Писац је био усхићен до бескрај- 
зости. И ако је цензура забранила тај ко- 
ИМ. опет је његов успјех има<> великога 
вчачаја. .V једноме биљежнику из те го- 
линв, Иго је написао: „Хоћу да будем 
Шатобријан ила аишта !“

течај лијепо је уређен, па има три евоје 
учитељице за три разне гране чипака, а 
те су: чипке на шпваћу иглипу, ИаЈе!- 
зр ^е, чппке на вретена ИбрреПрћге. и 
чппке на куку, НбкекрПге

Са задовољством мозкемо напоменути, 
ла < е и код нас, у нашем Дјевојачком 
гнстптуту на Цетињу, обраћа све вигаа 

пажаа, како на ручне рвдове у опште, 
тако и на прављење чипака, тако званпјех 
РЈСквЈех „кружева“, к >јп еу такође на 
великом гласу.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

Здраве Школе.
Дижите школе, 
Дјеца вас моле!

Биоградски лист „Народно Здравље“ 
донно је чланак под горњим насловом, по 
којему и ми. за наше прилике, доносимо 
оне ретке:

Јсдан је од ионајважвијих одјељака 
науке о чувању и њези јавнога здравља 
школска хигијена.

Али, на жалост, изгледа да код нас 
баш се на оно што је најпотребније и нај 
очагледније најмање обраћа пажња, или се 
са чудном веувиђавшшћу „оставља за 
доциије", кад буде било више времена и 
новаца! Колико се екупо плаћа то одла- 
гање у животу и здрављу нашега под- 
млатка изгледа, да то никоме ни на памет 
нећ« да дође Колико имј народних гакг,ла 
у нишој земљч к<<је ие одгогарају ни нај- 
скроинијим хигијенским изиекивањима, па 
опет оне и даљо служе за наставу и скло- 
ниште наше нејаке дјеце, која у најњгж 
ии<ем д< бу закржљавају и добију неизље 
чиву клицу елабостп и болести, остајући 
годинама по мрачним, рлажним и прљавим 
учионицама.

Дјеца се одмах по рођењу не гаје и 
нс чувају онако казо памет и наука о 
чувању здравља изнскују. Нити им храна 
ваља ни одпјело, ни стан, а још врло често, 
по ружном нзродном обичају, пају и алко 
холна пића, те се и на тај начин, и от-ко 
слаб организам, још више квари и уназа 
ђује. Једина је срећа и добар удес за сео- 
ско становништво, што је већином на чи- 
стом ваздуху, те овај, као један од нај - 
важнијих и најпотребнијих здравгтвених 
услова, у иеколико надокпађује оно, што 
рђ.ве хигијенеке погодбе у храни, стану 
у одијелу, нарушавају.

Ич онда долази школа. Ње®ЈН и сла 
буњав дјечији организам долази сад у при- 
лчке да му се још више штете нанесе, 
но што је прије седам година претриио. 
Мјесто чистога ваздуха, кога је бар прије 
до мчле воље уживао, долазн прашљива и 
ч сто влажна уч<овица, недовољно осви- 
Јетљена, ниска, са рђавим скамијама. Ту 
дјецч пробаве 4 — 6 часова дпевно, често 
погурена, у влажном одијелу и обући и 
поред свога испарења удишу испаргње 
своје влажне и прљаве одјеће. Многа гео 
ска дјецч не иду кући па ручак, већ понос.у 
нешго ладног смока за цио дјн и пресједе 
у школи, гдје п ручају. А онј шго једу 
такође је или недовољно или неумјесно, 
јер им родитсљи, било из штедљивости 
или немаштине, спреме мло руметинице, 
лука, иокашто сир.ч, а ријетко кад које 
јаје. Тако се ређч ружни хпгијенски услов 
један за другим, да са удруженим силам< 
што више угрозе здравље и живот неввне 
дјечпце.

Поред тога што су основне школе 
смјештене у тијееним и недовољно еви- 
јетлпм зград ма, т-ко да ни у чему не 
одговарају иогодбама здравља, има још

Баш у то вријеме академија је обја- 
вила за награду тему: „Срећа која се до 
бива од науке“ и то да се напише у сти- 
ховима. За двије недјеље Иго је написао 
на академско питање пјесничкп одговор. 
Над том пјесмом Иго је доцније написао 
ово: „Глупости, које сам писао прије 
мога рођења“. При свему томе „Глупости“ 
су бчле увјенчане академском наградом и 
та је награда послужнла као почетак Иго- 
ве славе. Тада се збио један мали дога- 
ђај који је младоме пјеснпку био непо- 
вољан. Академија није хтјела вјеровати да 
је пјеснику било тада тек 15 година, па 
се морала шпљати копија с његове крште- 
нице Други успјех постигао је пјесмом 
„Беб ујег^еа <1е УегЈипи, и добио прву на- 
граду на конкурс Јеих Погаих То је 
изазвало још више пзненађење. „Ваших 1 > 
годпна, писао је пјеснпку пје^ннк Суме, 
доводе људе не само да се чуде, него и да 
не вјерују. Вп сте за ннс — загонетка, од 
које се кључ налази у руке муза\

У самој стварп Игу у то вријеме 
ннје било 17, него тек 16</2 годпна. Он је 
био тек пзашао пз лицејч Лудвпка Ведп- 
кога. гдје је довршио бпо школовање. Као 
ђак он је поетигао тек средњп успјех. а 
као пјесник већ је бпо награђен од двпје 
академије.

једна важна окслност на киј<- хоћемо наро 
чито да скренемо пажњу наших читаоца. 
Познато је да има извјесних дјечијих ва 
разних болестп, које се нарочито шцре по 
школама, јер их ђаци донееу од својпх 
кућа, па их преносе на своје другове у 
гаколи. Чућете да се овдје појавила мраса,

} тамо шарлах, онамо опет велики кашаљ и 
да су ушљед тога школе затворене и дјеца 
распугатена за нзвјеено вријеме. Па је ли 
довољна та хигијенека мјера што су школе 
затворене п ђаци раепуштени ? Је ли тпме 
све учпњено и хоће ли на тај начии за- 
раза престати сама по ееба, однесена као 
неким чаробнпм штапићем? Не, ни у колико 
није све са тиме постигнуто. Па шта трсба 
радити ?

Чим је доказано да је у некој школ- 
ск< ј згради било ђака, којн су паткли од 
какве заразне болести и кад се школе рас 
сусте, треба одмах сву шкслску згре.ду те- 
мељио дезинфиковатЈ. То је дезинфиковање 
скепчано еа великим и јакии поправкама и 
радовима по поду, дуваропима итд. Па мо 
гу ли старе, трошне зграде, да издрже ову 
темељну дезинфекцију п може ли се у 
опште оваква зграда еавјесно дезинфако 
вати. Ми смо увјеренп да неможе никако 
и снда имамо једно стално огњиште, у коме 
се наоде клице заразне болести, које је 
увијск једна голема опасност за школску 
дјецу. На тај начин, и кад се поново отво 
ре школе и ђаци почау долазити, она није 
чиета од ззразе, већ је увијек у стању да 
буде опаена и еудбоноена по ђаке. Тој не- 
довољној дезинфзкцији школа и приватних 
станова има се једино и благодарпти, што 
се многе заразне дјечије болести тако дуго 
повлаче по извјесним мјестима Тако бива 
да се мисли, е је зараза већ потпуно пре- 
стала, док св послије 2 до 3 нелјеље ионо 
ва по један или два случаја нс појаве.

Ето колико невоља имамо од рђавих 
школских зграда, које се вуку као неко 
проклеетно и угрожавају на сто начнна 
живот и здравље нашега подмлатка. Нека 
ее метне на теразпје трошак око подивања 
вових школа, са губптком у жпвоту. а с 
тиме скопчаном штетом у привредној сназа 
парода нашег, па ће се впдјети, на којој 
ћо страни вага претегнути. А то тим 
прије и јаспијс можемо увпдЈ‘етп, кад звамо 
да се за школе не мпрају зидати никаква 
монументална здања, пошто у новије ври- 
јеме има врло јевтпних нацрта за здраве 
школе, које се праве од лаког материјала.

А не трсба ни мало да се чудимо 
што налазиио жалосне, у 8лравственом по- 
гледу, школе у унутрашњости, како по 
селима тако и по варошима, кад у престо- 
ници нашој, у Цетињу, стојимо тако тра- 
.мво у овом погледу, да Ј’рђе бпти не може. 
Зграда за школу могла би се за све друго 
пријо употребити но за школу. Чим се по- 
дигне питање о школи оно се одмах и ски- 
не са дневног реда.

Са здањем гимаази јалним стоји још 
горе, него са здањем осн. школа. То треба 
само видјети, па је допољно да се дође до 
јадног закључка. Изгледа да наш свијет 
више ништа неинтересуЈ-е до онога што ее 
непосрелно тиче његове очигледне користи 
или шгете. Тај нехат опажа ее свуда.

Свака потреба, може се прије одло- 
жити, без велике штете, него школа. Вапи- 
Ј-ућа је дакле нотреба, да се подижу нова 
школска здања, према захтЈ‘евима модерне 
хигијене. Трошак, који сеучини око поди- 
зања т.ЈЈех школа, надокнадиће се хаљаду 
пута у здрављу и животу нашег подмлатка, 
у подигнутој иривредној снази нашег гра 
ђанства. А штедња у овом обзнру светиће 
се на хиљаду начина и донијеће нам про- 
клетство нагаег потомства, што смо тако 
крајње били немарпи на с.прам љеговог 
здравља и напретка.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтињв, 24 октобра.
(Парастос) у понедјелвик, 20 о. м , 

одржат је параетосу капели овдашњегДје- 
војачког Института за покој дугаеблажено- 
покојног руеког Ц>ра Алекеандра III. Пара 
стосу присуствовали еу: царско-руски ми- 
иистар — резидент, г. Шчсглов, секр^гар, 
мисије г. Де Мек са гогпођом, г. потпу 
ковник Потапов, ученице п наставпи пер 
сонал Инетитута

(Благодарење;. У уторник, 21 о. м , 
одржато је V капели Дјевојачког Институ- 
та свечано благодарење за еретно ступање 
на руски цхрски пријесто Ц^ра НиколеИ. 
Благодарењу су присуствовалз: Н>. Пр. 
Госп. Вој. Г. Вуковпћ миниетар иностр. 
дјела, царжо-руска минастар резиденг, г. 
Шчеглов, секретар мисије. г. Де Мек са 
гоепођом. г. потпукозник Потапов, ученице 
и наставни переонал Института.

(Свечана вабава) у славу имендана 
Њ. В Ињаза Мирка, н жровитеља друштва 
„Цетињскс Чнтаонице и Горевог Вијенца,“ 
поменуто друштво даје данас, 25 ов. мј у 
просторијама „Зетског Дома“ свечану заба- 
ву еа игранком. Забава је приређена за 
друшгвсне чланове и позвазе госте, а до- 
лазак је на забаву бееплаган.

(Из „Друштва за потпомагањв за
ната и трговине у Црној Гори“.) Овах

је дана благајник друштвени примио преко 
Књ. Мин. Иностраних Дјела прилог Срба 
из Америке од кр. 562. — Сад је Друштву 
стигао н списак других ириложника^ кој‘и 
с два у претпрошлом броју „Гл. Цр.“ 
објављена добротворска улога, г. г. С. Да- 
бовића и Ш. Вукосављевића, — успјеше 
да пошљу укупну горљу суму новаца 8а 
друштвене сврхе. Ти су приложници : а.) 
по пет долара амер. вр. (т. ј. по кр. 23.80): 
г. г. Ђорђије В. КовачевиД, Милан Стани- 
шиб, Јован Петров ЛепетиН, Илија БалиЛ. 
Алекса Вулиб, Стево МартиновиК, Драео 
АерамоеиЛ, Раде ВукиИ, Мибо Гојковиб. и 
Радован Кривокаииб,-, по два долара (та- 7- 
кр. 9.52) г Адам Врчсвиб. Према томе су 
сва горња наша браћа из Сан Франциска 
постала члановима оснивачима и ирилож- 
нпцима Друштва за потп. заната п трго- 
вине у Црној Гори 8а годину 1903. — 
Г. Пе.тар ВанагиевиЛ Њт р, драгоман 
франц. конзулата у Сан-Франциеку, иза- 
бран је, као ревноетан скупљач прилога, на 
иошљедној друштвеној сједници за иочас- 
ног оснива'м друштвеног, на основу чл. 5. 
тач б) друштвених правила.

(Објава). Предходне принреме за от- 
варање овдје, на Цетињу, дјечијег заба- 
вишта, које ће по имену своје Впеоке 
Основатељке, носити назив „Дјечији Сад 
Велике Књаги^ве Милице Николајевнеи и о 
коме је још прошле године јављено било, 
већ су довршене.

По највишем ријешењу и одобрењу 
Његовог Краљевеког Височанства Госпо- 
дара и Њеног Царског Виоочанства Ве- 
лике Књагиње Милице Никзлајевне, управе 
над овијем заводом примила се је Начал- 
ница овдашњег Дјевојачког Института, 
г-ца С П. Мертваго, те овиЈем путем даје 
на знање дјечијим роднтељима:

1. У овај завод примају се дјеца која 
имају мање од седам година;

2. Уппсивање дјеце биће у суботу, 25 
ов. мј, и у понедјељник 27 ов. мј, од 
9 —12 сати прије подне;

3 Призиваље Св. Духа одржаће се 
па дан св. Арсенија, 28 ов. мјес., у 11 
сати прије подне, иза чега ће се отпочати 
редовна занимања.

Према овоме, позивају се дјечији ро- 
дитељи и старатељи, да своју дјецу при- 
јављују и уписују.

Уписивање дјеце биће у здању „Дје- 
чијег Сада“ на парку, Офицерска улица 
број 3.

(Преминуо) у четвртак всче, 15 о. м. 
преселио се у вјечност капелан овдашње. 
Ћ. п Кр. ауетро - угарске легације, г. 
Франц Роскозни.

Оппјело Ј‘е над покојником извршено 
послије подна у присуству Ћ. и Кр. диил. 
мисије, госп. вој. Г. Вуковића, минпстра 
пностраних дјела. госп. А. Радовића двор- 
ског маршала, дипломатског кора и вишег 
броја цетињских католика.

Смртни остаци су пренесени у Котор.
Нека је лака црна вемља врлом по- 

којнику.
(Ј- Капетан Стеван Ђоновић) нослије 

дужег и тешког боловања преминуо је, у 
уторник 21 о. м., овдје, у болници Данило 
I., гдје је бдо дошао, да себи помоћи 
потражи. Покојник је родом из Цр- 
мнице и бло је капетан у Брчелима. Још 
1870 године био је одређен са још јсдана 
јесторо црногорске дјеце да иде у Русију 
на науке, куда је и пошао био, али се је 
због слабог здравља скоро морао натраг 
вратити, те се више ни враћао у Русију 
није. Он је и као човјек и као чиновник 
био увијек на свом мјесту, те је жалити у 
њему не само добра човјека, него и Ваља 
на и ревносна вршиоца повјерене му дуж 
ности.

Лака му родна земља.
(Саучешће у жалости). У четвртак, 

23 о. м. снашла је голема несрећа нашег 
вриједног професора г. Филипа Јерговића. 
Његова добра и вал,ана супруга Ефталија, 
у цвијету младости, иза дугог и тешког бо- 
ловања, које траје још од јуна мјесеца, пре- 
минула је тога дана, оставивши иза себе, 
осим ожалошћеног мужа, петоро уцвије 
љене нејаке дјечице, од којих је најста- 
ријему тек 12 година, и стару осироћелу 
мајку. Покојница се одликовала таквом 
душевном добротом, да је тијем како за, 
вријеме свог школовања у овдашњем Дје- 
војачком Институту, тако и доцније као 
добра домаћица и мајка задобијала сваког 
с ким Ј‘е опћвла; а колико је она међу 
овдашшијем становништвом цијењена бпла, 
то се најбоље могло видјети, како по 
ономе интере.у вању цетињског грађан- 
ства течајем њеног боловањч, тако и при- 
лик ‘М саровода. Спровод је извршен јуче 
у 8 сати у јутру. Велика количина народа 
и ђзци свију школа отпратили су покој- 
ницу до изван варошн. а ту је мртвачки 
сандук постављен на мртвачка кола, да се 
одвезс на Рајеку Црнојевића, гдје ће по- 
којница и бити сахрањена поред оца јој 
пок. дра Саламброса и сестре јој пок. Ма- 
рије Дреч.

Нека Бог дарујс царство небесно ње- 
вој доброј души, а њеној нејакој дјечици 
нева Провиђење Божије буде у помоћ; на- 
ше пак искрено саучешће нека би бар коли- 
ко год ублажило тешку тугу ожалошћене 
породице.



Пишу нам из Никпхића: Јучер 16 о. м. 
чу се кроз варош глас, да је добри и поштени 
кап. Радован Контић умро, који је свакога 
без разлике у срце дирнуо. Тешка болест. 
која га је већ неколико година мучила, 
напошљетку га је и сурвала у ледени гроб, 
у 55 години свога живота.

У младим годинама повуче га жеља за 
науком и оде у Србију, да иза основних 
школа, свршених у домовини, настави више 
школовање. У Ужици стаде учити реалку 
но разне прилике повратише га у своје 
родно мјесто, у Пјешивце, и у Острогу 
постаде учитељем. Кроз цијели потоњи 
рат вршио је службу телеграфиста и био 
је у неколико бојева. Напошљетку би име- 
нован финанцијским капетаном у Никшићу, 
у којој је служби све био, док га тешка 
болест не присили, од назад једне године, 
да код куће остане, из које су га јутрос 
мртва изнијели и код Нетрове цркве са- 
хранили.

Као дугогодишњи чиновник најсавјес- 
није вршио је свете обавезе према Госпо- 
дара и домовине.

Као отац био је љубазан и пожртво- 
ван, као муж угледан и миран, као при- 
јатељ искрен и вјеран, као општинар зау 
зимљив, сусретљив и услужан.

Варош га оплакује и има рашта. 
Спровод му је био баш величанствен. Ци- 
јело грађанство допратило га је до вјечне 
куће, а с њпм се на гробу опростио дир- 
љивим и врло погођеним умјесним рије- 
чима г. Новица Ј. Николић, секретар 
Обласне Управе.

Лака ти црна земља, добри п пош 
тени капетано Радоване, а душа ти ужи- 
вала рајско насеље! Вјечна ти успомена 
била међу нама!

ЦАРИГРАД, 18 октобра. — По 
увјеравању Турске продужава се 
демобиливација, али по вијестима И8 
области, прире^ене су зимске квар 
тире ва покретне трупе. Јуче је био 
ванредни министарски савјот, пред- 
мет којега била је реформна нота

ПАРИЗ, 18 октобра. — Савјету 
у Јелисејској палати предочио је Лу- 
бе писмо руског Цара, које му је 
иредао Ламвдорф. У писму Цар, по- 
што је поновио Лубету увјерење о 
својој оданоста, изјављује задовољ- 
ство, које му доприноси сзе оно, 
што се клони срећи Француске. 
Тако је он са највећим еимиатијама 
нримио вијест о скорашњем спора- 
вуму с Инглеском и сретном вбли- 
жењу с Италијом. У свему томе Цар 
види само нови ослонац ва општи 
мир, који је цијељ и његове и фран- 
цуске политике, те с тога обје при- 
јатељске нације имају један равлог 
више, да једна на другу може ра- 
чунати и манифесгирати у сваком 
случају потпуну сугласност и соли- 
дарност, која је васнована на уза- 
јамним симпатијама и интересима

ЛОНДОН, 18 окгобра. Грч- 
ки Краљ именован је ва иочасног 
адмирала ииглеске флоте.

БЕЧ, 19 октобра. — Ћесар је 
именовао принца Галског за гаефа 
дванаесте регименте од артиљерије.

ПАРИЗ, 19 октобра. Лам- 
здорф је отпутовао у Дармштат.

БИОГРАД. 20 октобра — У- 
шљед уједињења двају партија ра- 
дикалних, мивистарство ће се поно- 
во конституисати.

СОФИЈА 20 октобра. — Избо- 
ри су свршени; ред је потпун у ча- 
тавој Бугарској; коначни ре8ултат 
знаће се сјутра; у сваком случају 
влада ће имати већину.

ЦАРИГРАД. 21 окт. — Мини- 
стар иностраних дјела, Тефак-паша, 
посјетио је јуче Каличе и остао код 
њега два сата. Предмет дискусије 
биле су реформе. Порта је обећала 
дати одговор овијех дана. Ирада о 
демобиливација резерзних батаљона 
друге класе изашла је. У Скоиљан- 
ском вилајету већ су демобили8и- 
рани 14 батаљона.

Потвр^ује се вијест, да је гувер- 
иер од Асирије Јусуф-паша убијен. 
Осим тога убијени су још: шеф ђе- 
нералног штаба седмох’ корпуса, 
Ахмед-паша, неколико официра и чи- 
новника. Већи дио батаљона од гар- 
низона и дворске страже уништен

је. Појединости се не внају; жица је 
прекинута; појачање војске послатоје.

БЕРЛИН, 21 окт. — Цар је 
вечерас отпутовао у Хамбург, одакле 
ће у Висбаден. Билов прати Цара

РИМ, 21 окт. — Краљ се оче- 
кује сјутра, а тада ће и ново мини- 
старство по прилици бити званично 
објављено.

БЕЧ, 22 окт. — Књав Ћорђе, 
критски гувернер, стигао је овамо.

ПАРИЗ, 22 окт. — Краљ грчки 
стигао је овамо и остаће осам дана, 
па ће отпутовати у Беч.

ВИСБАДЕН, 22 окт. — Цар 
Вилхелм стигао је овамо. Град је 
окићен руским и њемачким васта- 
вама.

ДАРМИ1ТАТ, 22 окт. — Увје- 
равају, да ће се руски Цар с поро- 
дицом вратити у Русију у суботу.

ТРИЈЕСТ, 22 окт. — Једно 
одјељење руске флоте, од три ратна 
брода, стигло је овдје из Крфа и 
остаће по прилици 8 дана.

ЦАРИГРАД, 22 окт. — Одго- 
вор портин на аустро-угарску ноту 
предат је вечерас послаиицина Ру- 
сијеи Аустро-Угарске. Два посланства 
добила су инструкције, да поткри- 
јепе нови аустро-руски програм 8а 
реформе, друга их чекају.

ВИСБАДЕН, 23 окт. — Цар 
Никола у пратњи Ламвдорфа стигао 
је у 8 */а сати у вече. Цар Вилхелм 
дочекао га је на колодвору. Владари 
се вагрлише по неколико пута, а ва 
тијем се упутигае у двор, одушс- 
вљено акламирани од народа. У 
двору је био свечан објед. У вече 
су монарси присуствовали свечаној 
представи у театру, гдје су били по- 
ново најодушевљеније по8Дрављени. 
Ива представе цареви се упутише 
на колодвор, гдје се срдачно онро- 
стише. Сјутра дан Билов је конфе- 
рисао са посланицима: руским у 
Верлину и њемачким у Петрограду.

ПЕТРОГРАД, 23 окт. — „Јоиг- 
па1 <1е 8ћ Рб^гзћоиг^ сматра са- 
станак царева у Висбадену као нов 
докав старог иријатељства између 
двије владајуће породице, које је 
увијек благотворно утицало на одр- 
жање општег мира. Присуство Ламв- 
дорфа и Балова даје томс састанку 
особити вначај, нарочито кад се 
увму у обзир садагање политичке 
прилике.

ЦАРИГРАД, 24 октобра. — 
Порта је одговорила на ноту, да је 
један дао рефорама извршен, а И8- 
вршењу потпуном сметају усташи. 
Она у одговору прелаии ћутањем 
главне тачве, а одговара јасно само 
на тачку о демобиливацији и осло- 
бо^ењу од порева. Оаај одговор ко- 
ји је инспирисан И8 Илдива и ако се 
не сматра као отк»8, али се сматра 
као недовољан.

ПАРИЗ, 24 окгобра. — Краљ 
грчки походио је Лубета; виђење је 
било врло срдачно и трајало је један 
сат. Краљ је 8а тијем учинио иодво- I 
рење госпођи Лубе. Предсједник је 8 
вратио посјету краљу.

ДАРМ1ПТАТ, 24 октобра. — 8 
Цар Вилхелм стигао је на подне у 3 
Егелбах да посјети рускох1 Цара. На 
станици Цару су представљени ве- 
лики војвода Хесенски и принц Хен- 
рих. За тијем су се одвевли у Рол- 
фегартен, гдје је у вече био објед, 
на коме су били и Билов и Ламвдорф. 
На подне је Билов приредио Лам- 
вдорфу доручак, ива кога су се ови 
два државника дуго савјетовали.

БЕЧ, 25 окт. — Ћесар је по- 
сјетио књаза Ђорђа, критског гувер- 
нера, али не нашавшп га у гостио- 
ници, оставио му је карту.

0 Б Ј А В А
Првог новембра ове год. Упра- 

ви Књ. Држ. Монопола дувана по- 
требити су два магазинијера — један 
на Цетињу а другн у Никшићу. 
Тога ради сви они који би жољели

увети то подувеће нека се пријаво

магацина јесу сљедећи:
Локал за деповит дувана, спра- 

ве за мјерење и све мобиље потро- 
бито за чување дувана да]е Управа 
Монопола.

Кауција која се има положати 
јесг круна 5000 у готову новцу, 
или сигурна непокретна залога, си- 
гуран гарант такођер се прима.

Рок погодбе за једну годину. 
Вршноц речено дужности има се 
сом горенаведеног управљати у сво- 
му према наређењпма Управе Мо- 
нопола.

Подузимач примаћо мјесечне 
накнаде по 30 круна. Освм тога 1 /о 
од продатог дувана до 50003 круна 
продаје; а кад се ова сума пре1уо са 
укупном распродајом дувана, за су- 
вишак магазинијор прима */2 °/о

Понудиоци имају бити Књажев- 
ско Црногорски подајници.

Врој 1251.
Цетиње, 11 октобра 1903.

Министарство Финансија.

О В Ј А В А.
На основу нарздбо Министар- 

ства Унутрашњих Дјолв од 17. ав- 
густа ове године Брсј 1066. позивају 
се сви они, којима су биле даровате 
земље у Загоричу, Забјелу и Зеги, 
на које со нијесу населили, а које 
пм други држе, или су нера^ено, 
да се пријаве у канцеларнју ово 
Управе најдаље до 17. новембра 
1903 године ради коначног ријешс- 
ња о држању истијех.

Ко се не пријави до тог рока, 
губн право на даровницу, која ћо 
остати на расположење Књаж. Владо.

Број 368. Из канцеларијо Зетско 
Брдске обласпе Управе, 29. августа 
1903 г. у Подгорици.

О Б Ј А В А.
Швајцарско Саве8но Вијеће из- 

вијестило је ово Одјељење преко 
Главне Управе ПЈвајцарскпх пошта, 
да брптанске колонијо Хонхурас и 
Ципар присгају па вашинггонску 
угодбу о равмјони писама и кутија 
са означеном вриједношћу.

Број 5398.
Цетиње, 21. Октобра 1903 г.

Из Канцелар. Пошт.-Телегр. Одјељења 
Књ. Министарства Унутрашњих Дјела.

О Б Ј А В А
Од 1/12 текуће године п, н к. 

између Црногорскпх и Бугарских 
пошта, вршићо се служба поштан- 
скнх пакета под доплатом, са ври- 
јоднохпћу до 500 франака.

Број 5485.
На Цетињу 24 откобра 1903.

Из нанцелар. Пошт -Телегр. Одјељења. 
Књ. Министарства Унутрашњих Дјела.

Службене Објаве.
О Г Л А С

Износн се на јавну прздају дољеопи- 
сана непокретногт (кућа) Марка Милића с 
Цетиња ради измире његових дужатеља, 
кућа је ироцијењена 1400 круна.

Продаја ће се извршити у потписаној 
канцеларији.

За продају се одређују три рока: први 
25. новембра, други 25 ? децембра ов. год. 
трећи 25. јануара 1904 год. у 2 сата по- 
елпје подне.

На црва два рока неће се ненокрет 
ност продати испод процијењепе вриједно- 
сти. а на трећем и ниже, али никако иепод 
двије трећине ароцијвњене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство 10*/0 од процијењене вриједноети.

Позивају се сви они, који имају на 
непокретност какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они, који имају право 
прече купње, дч се пријаво суду прије прве 
продаје.

Речена кућа се налази у овој взроши 
вКатунска Улица“ бр. 152., граннчи са

(уга кућом Грга Лончаревића а са сјевепа 
: Марка Загарчанина.
I Кућа је поземљуша дупле шириве

по нлану је озидана, јаког је материјада и 
снабдјевена добром дрвенаријом за истом 
кућом налази се земљишда (/] н. 20424 

Кућа је дугачка метара 5 92 а швро^,
! 10-70 заједно са зидовима, у којој ее налааи 
: једна уређена соба и кужина.
! Број 2366 ех 1903.

IV- 19027101.
Цетиње, 16. октсбра 1903 г.

Из карцел. Књ. Обласног С'уд4
• Р. 198 Вр. 238._____ 2-2

0 Г Л А С.
Јавна нродаја непокретности овдаш.

: њег Тома Пице извршиће се дана 22 но 
! вембра, 22 децеибра о. г. Виђа придог к
• 44 броју „Гласа Црногорца“.

Број 157.
Улцињ, 1 октобра 1903 год.

Огштинскн Суд Вар. Улциња.
! Р. 33 Бр 234 Ј-ц

О Г Л А О.
Јавна продаја непокретноети овдаш 

њег Зубер Лабуна, извршиће се дана 30
I новембра и 31 децембра о. г. Впђа прилог 
' к 44 броју „Гласа Црногорца11.

К броју 99.
Улцињ, 5 октобра 1903 год.

Општинеки Суд Вар. Улциња.
Р. 34 Бр. 235 1_1

() Г Л А С
Јавна продаја ненокретности Илије 

Ивова Миловића из Зубаца извршиће се 
дана 15 децембра 1903 и 15 јануара 1904 
године.

Виђи прВлог к 44 броју „Глаеа Цр. 
цогорца“.

Број 97
Зубци, 6 октобра 1903 год.

Кап Петар Луиезић.
! Р. 34 Бр. 236 1-1

О Г Л А С.
Износп се на јавну продају доље 

опнсана непокротност Миличка Дедовића 
из Андријевице, која је процијењена кру- 
на 564.37 хел.

Нродаја ће се извршити у потпсатои 
Опттинском Суду.

За продају одређују се три рока: 
први на 14 новембра, други на 14 децембра 
1903 год. трећи на 14 јакуара 1904. у 10 
еати пријед подае.

На прва два рока неће се непокрет 
ностпродати еспод процијењене вриједностн, 
а на трећем и нпже. алп никако испод Ј/, 
процијењене вриједности.

Свакн је лицитант дужан положитн 
јемство од 10% ОД процијењене вриједноств.

Позввљу се сви онп, те имају на не 
цокретности какво реално право, дужнпк 
вн новјериоци и они који имају правп 
прече купње да се пријаве Суду прнје пр 
ве продаје.

Непокретност се налази у једном ко- 
маду, у који има оранице рала четира и 
нола шеснаестине; исти граничи од истока 
земљом Лаззра Дедовића, југа Шука Дедо 
вића, запада опшгинеким нутеи, ејеввра 
Обрада Лутовца.

Број 705.
Андријевнца, 13 окт 1903 год.

Општински Суд вароши Андрајеввце, 
предсједник, кап Милутнн Радоњвћ. 

Р. 161 Бр. 237 1-1

Приватне објаве. 
о Б ј а в А.

Мој билијар, који се налази у добром 
стању, продајем са свијем прибором. Ци- 
јена умјерена, уеловн по захгијевању нај 
повољнији.

Никшић. Никола Барзут.
Р. 22 Бр. 103 1-3

О Г .1 А С.
Дајем на знање поштованој публица 

како за овдје такс и ва унутрашњост, Да 
еам отворио овдје моју сопствену кројачку 
радионипу. за израду цивилог одјела сва- 
ке врсте по најмодернијем кроју, а тако 
исто и за г. г. евештенике израђујеи маи- 
тијепо захгјевању уз најумјвреније цијвне.

За крој п нзраду јамчим да ће бити 
тачна и брза. Радионица се налази у 
Главној Улици Катунској број 6\

Цетиње, 24 октобра 1903. год.
С поштовањем:

Андрија М. Андрић, кројач 
Р. 75 Бр. 105 I-3

Вина старог и новог, ра- 
КИЈе ловове н смокове на продају У 
већој колачиаи. —

Петковић—У лцин,- 
Р. 15 106 1—5

Уредкнк: проф. Жмвжо Драговмк Инд&н&јжц: Дракзвна 111 тампарија. У К. Ц. Државној Штампарвји.


